



特教学校盲人学生感受志愿者温情

摆弄乐器，大家很兴奋

本报10月14日讯 “今天过来的都是我的亲人。”14日上午，德州市特殊教育学校27岁的盲人学生王青山一早等在了校门口。他听说本报与德州学院的志愿者当天将过来送书籍、服装还有文艺表演，他还为此准备了几个节目。

10月15日是第29个盲人节，今年的节日主题是“推进文化建设，共享文化成果”，本报联合德州学院纺织服装工程学院、机电

工程系的大学生们准备了一台文艺演出，还将一部分书籍、衣物送到了孩子们的手中。

14日上午九点左右，40多名盲人学生早早挤进了80多平方米的小教室，他们当中有低视力的也有全盲的，不过每个人的脸上都满是欣喜。歌曲、小品、相声……大学生自编自演的节目引得阵阵掌声，盲人学生也按捺不住开始上台表演，盲童江德昊

拉起了二胡，贺建超唱起了《父亲》，王青山还表演了一段模仿脱口秀，他演绎的盲校校长，齐天大圣等人物声音足以以假乱真。

纺织服装工程学院的大学生将吉他带到了盲人学生中间，触碰乐器，盲人学生显得很兴奋，王青山摆开架势学了起来。现场一位音乐老师介绍说，盲人学生的手指触觉和听力都特别好，声乐、器乐学起来都很快，不

过特校的音乐课主要是理论知识和民乐演奏，吉他、萨克斯等西洋乐器比较缺，希望今后能有更多机会让孩子们接触各类乐器。

演出结束后，德州学院的志愿者向盲孩子们捐赠了一部分书籍，纺织服装系的学生还为他们修改了一部分旧衣物。拿到改短后的裤子，王青山显得很开心：“我在准备‘百姓春晚’节目，以后我还要做一套演出服。”

背景链接

教育>>

仅有一家盲人阅览室

德州特殊教育学校设有一间阅览室，总共有七八百册书籍。书籍以中外名著为主，整体类型比较单一。

“目前盲人读书的公共资源不是很多。”德州市残疾人联合会相关负责人告诉记者，传统盲文书价格很贵，占用空间很大，盲人一般出行不太方便，集中读书的难度也较大。下一步残联会逐步推广电子读屏软件，安排工作人员进家入户，帮助盲人安装使用读屏软件。

就业>>

盲校毕业生九成做按摩

德州特殊教育学校毕业的盲人学生90%都从事了按摩行业，就业率能达到100%，其中极少数人涉猎到音乐或者体育行业。

德州市残联教育就业部工作人员介绍说，按照规定盲校毕业生不允许进行医疗按摩，只能从事保健按摩，只有具备中专以上学历的，或者具有两年以上按摩从业经历的，才能报考“盲人医疗按摩人员考试合格证”，该项考试实行属地管理，需要到济南进行统一考试。

婚姻>>

七成盲人找不到对象

近日，记者从德城区婚姻登记处了解到，每年约有5000对新人登记结婚，其中只有一两对是盲人。据估算，目前全市70%的盲人还未找到自己的另一半。

据了解，夏津县残疾人联合会在2010年2月创办了“手拉手”婚介所，为残疾人提供免费的婚介服务，两年多的时间里有近十对残疾人在这里找到了另一半。“到现在还没有通过这个途径结婚的盲人，盲人参与比例也非常低，也就一两个来咨询。”夏津县残疾人联合会理事长刘开忠介绍说，相比于聋哑、肢体残疾等残疾群体，盲人的婚姻状况更不乐观。

盲人按摩协会有望年底成立

本报10月14日讯 近日，德州市特殊教育学校校长盛德勇介绍，今后将成立盲人按摩协会，并建立盲人按摩店的统一档案，协会有望年底建立。

盛德勇介绍，近年来不断兴起的按摩店、足疗店给盲人就业造成了很大的冲击。省内部分城市已经出台了相关政策，只允许盲人来做按摩。

如今德州街面上的部分按摩店打着盲人按摩的幌子享受税收优惠，影响了盲人按摩的形象。盛德勇说，按摩行业现在没有统一的管理模式，今后将成立盲人按摩协会，并建立盲人按摩店的统一档案，不过需要和市残联协调，计划在年底可能会实现。



15日，在特教学校，志愿者教盲人学生学吉他演奏。本报记者 王金强 摄

“我们生活充实，内心光明”

马立群：
用正常心态待我就行

戴着浅色的墨镜，身着白色大褂，数秒内能用电脑搜到自己爱听的节目，如果不是他手边时常放着一本厚厚的盲文书，很难发现这位被很多客人尊称为大夫的中年男子是一位盲人。他就是马立群，在德州市文化路开盲人按摩诊所，从事盲人按摩已近30年。

5岁一次意外伤致盲，20岁被幸运选入盲人按摩师培训班学习，30年里带了数十位学徒，还掌握了系统的中医针灸和中药知识，并在

1997年迎娶了善良的妻子……在马立群看来，光明之窗关闭了，但生活之门依然对他敞开着。

“我现在生活得还不错，用正常的心态待我就成！”马立群说，他现在家庭和睦，儿女双全，自己能自食其力，还能帮更多的学员自食其力，他觉得挺知足。空闲时他喜欢上网通过读屏软件与盲人朋友通过QQ群交流。“我们生活充实，内心光明，和普通人没有差别。”

孙娟：
正筹划着把事业做大

28岁的孙娟是一名80后，和健全的同龄人没什么两样，一样有着80后年轻的激情。

孙娟是科班出身，从德州盲校毕业后，她以精湛的按摩技术赢得了众多客户的信任，开店两年后，很多盲人朋友都来向她拜师学艺，不到6年的时间内，她带出了十几位学徒。

“盲人朋友可能看不到阳光，但内心都很阳光。”孙娟说，很多盲人朋友在

学习按摩技术之前，闭塞自卑不愿与人交流，但从学习这项技术开始，他们懂得跟人交流，也学到了看家本领，很多人不但生活状况改观了，也更自信了。

目前，孙娟正筹划着将自己的事业做得更大——希望带更多的学员，开更多的分店！“目前我还单着呢！如果有更多的分店，哪怕只是学员开的店，我会觉得更有成就感。”孙娟说。



一起玩

志愿者和盲人学生一起做游戏。
本报记者 刘振 通讯员 董玲 摄



改衣服

志愿者帮助盲人学生改造旧衣物。
本报记者 刘振 摄



搞联欢

武警德州支队的官兵和盲人学生联欢。
本报记者 马志勇 通讯员 崔福春 摄